



# 第四屆陝粵港澳經濟合作活動周 特輯



西咸新區灃東新城位於國家級新區西咸新區核心區域，是西安國際化大都市的重要板塊和引領區。近日，借助中俄絲綢之路高科技產業園落戶灃東統籌科技資源改革示範基地的契機，灃東新城率先融入絲綢之路經濟帶起點建設與國際合作的大格局。

灃東新城致力於打造區域經濟增長新引擎和統籌發展新典範，隨着世界500強如華潤集團、瑞典宜家等重大項目相繼開工，灃東已成為國際資本、跨國巨頭西部投資的新高地。

■香港文匯報記者 熊曉芳

# 西咸新區灃東新城 絲路國際合作引領區 世界500強投資新高地

■灃東城市景觀鳥瞰圖。

## 中俄絲路高科園落戶 科統基地再升級

10月13日，在李克強總理和俄羅斯總理梅德韋傑夫的見證下，陝西省委常委、常務副省長、西咸新區管委會主任江澤林代表陝西省政府與俄羅斯直接投資基金（俄羅斯國家主權基金）、中俄投資基金（中俄跨國主權財富基金）、俄羅斯斯科爾科沃創新中心（俄羅斯國家科技园）代表共同簽署了《關於合作開發建設中俄絲綢之路高科技產業園的合作備忘錄》。

《備忘錄》的簽署，標誌着經過半年多的努力，中俄絲綢之路高科技產業園項目正式落戶西咸新區灃東新城，成為中俄兩國政府戰略層面的合作項目之一。隨着該產業園的落戶，到2020年，陝西對俄的貿易額有望達到200億美元。

中俄產業園所在的灃東統籌科技資源改革示範基地，是陝西省統籌科技資源改革「一中心、一基地」的重要組成部分。灃東科統中心通過聚合聚集科技資源，做大做強科技平台，搭建包括科技資源分享平台、科技人才交流平台、科技金融服務平台、科技中介服務平台、科技成果轉化平台、科技企業孵化平台在內的綜合性科技平台，形成科技創新服務綜合配套服務集羣，旨在破解「科技資源統籌」全國性難題，打造國家級的統籌科技資源改革示範基地。

灃東新城面向新經濟業態、創新企業

服務體系大膽探索。8月8日，西部首家商務秘書服務企業落戶科統區，極大提升了科統區企業服務能力和優化投資環境。

今年初，國務院在批准陝西西咸新區為國家級新區的批覆中，提出了「六個着力」，其中一個就是要求西咸新區着力統籌科技資源，也為正全力發展的灃東科統區帶來全新契機。目前，科統區致力於孵化培育科技企業，加快建立協同創新港、現代製造服務產業創新示範基地、灃東數碼工廠在內的三家科技企業孵化器，形成

孵化集羣效應，年孵化企業可達1000餘家。將在統籌改革、創新發展、園區建設、區域互動、產業發展等方面發揮示範作用，成為陝西最具科技研發創新活力的地區。

預計到2023年，灃東科統區將成為全國具有影響力的科技創新區，基本實現「萬戶、千億、百家、十大」的發展目標（科技企業1萬家、產值超過千億、吸納重要研發機構100家，承接國家級大型科技專項10項），引領關中天水經濟區，成為全國重要的科技創新戰略經濟區。



■灃東三橋商團將打造「西北第一商業街區」。

## 國際資本聚集 開啓大西安新商團

灃東新城三橋街道路位於西安和咸陽兩座千年古都中間，是漢代「絲綢之路」的起點，自古就是商貿重鎮，有「絲綢之路第一鎮」美譽。得天獨厚的歷史地理和大西安發展戰略優勢，未來三橋街將被建設成為絲綢之路的重要商業節點和文化展示區，一個輻射力巨大的新商團正在崛起，勢必成為西安經濟勃發的新引擎。

宜家(IKEA)中國、華潤集團、保利集團、澳門施美蘭集團……這些入駐西咸新區灃東新城三橋街的世界500強和跨國巨頭企業，推動了歷史上古長安第一商團的全面復興。

位列世界500強第345位的華潤集團投資建設的華潤二十四城項目，集大型購物中心、高檔寫字樓、高端品牌商業、餐飲休閒娛樂等於一體，是目前華潤集團在建設的最大的商業綜合體項目；保利城市綜合體及其配套項目，集酒店、超層寫字樓、大型商業等於一體，部分主體施工已經達到十層以上；澳門施美蘭集團投資建設的集國際特色餐飲、特色專賣、葡語系國家辦事機構等於一體的「陝西澳門廣場」項目，將成為中西部最具澳門特色和歐陸古典氣息的特色商業項目；全球最大的世界500強家居用品零售企業瑞典宜家集團投資建設的灃東宜家家居項目已開



■灃東統籌科技資源改革示範基地協同創新港。工，建成後預計年銷售額可達15億元人民幣以上，日吸引消費者3萬人次以上。

「我們非常看好西安的市場，西安是西北五省的中心城市，交通便利、商業輻射能力強，西咸新區灃東新城連接了西安與咸陽兩個城市，在投資佈局還將吸引省內乃至西北地方其他城市的消費人群。」對於宜家首次佈局西北，宜家集團中國區置業發展總監喬恩如是說。

伴隨習近平總書記提出要打新絲綢之路經濟帶的要求，在「關中-天水經濟區」規劃以及西咸新區國家級新區的快速發展下，西咸新區灃東新城三橋街區規劃了總規劃面積約8平方公里的三橋綜合商貿板塊，以高端商業、國際車城、現代服務業為重點，重現三橋歷史上「長安西大門」和「西北第一大鎮」的商埠繁華勝景，打造時尚、現代的西北第一商業街區。



# 第四屆陝粵港澳經濟合作活動周 特輯

陝西銅川，是一座「因煤而興、因煤而設」的城市。曾經，它因「衛星看不見」而出名。今日，銅川重現藍天，連續四年空氣質量優良天數都在330天左右。今日，銅川收穫綠色，已經躍入全國綠化模範城市、宜居生態示範城市之列，成為全國第二批節能減排財政政策綜合示範城市。今日，銅川主動融入絲路經濟帶，積極打造綠色宜居、休閒養生城市新名片。

■香港文匯報記者 成艷妮

# 銅川：主動融入絲路經濟帶 打造綠色宜居休閒養生城市新名片

■美麗而又充滿活力的銅川新區。



■照金已被列為全國100個紅色旅遊經典景區。

去年9月，習近平主席出訪中亞四國，提出共建「絲綢之路經濟帶」的新主張。

陝西作為絲綢之路的起點，無疑迎來了開步發展的歷史性機遇。銅川被國家列為關天經濟區次中心城市，立足地理區位、交通、旅遊、和文化等優勢，並結合自身實際，搶抓機遇、順勢而為，主動融入絲路經濟帶建設。

近年來，銅川市委、市政府緊抓被列入全國資源型可持續發展試點城市機遇，主動推進城市經濟轉型，確立了以發展「藥王」中醫藥休閒養生產業為突破口，建設全國知名休閒養生城市的轉型發展目標。

控煙、減煤、抑塵、增綠多措並舉，銅川的生態環境發生了巨大變化。2013年，陝西首次在秦嶺以北的銅川野化放飛的32只朱鷲，生存狀態良好。其中一對朱鷲今年順利孵化出兩隻朱鷲寶寶。小小朱鷲，見證了銅川生態環境的根本改善，也見證了城市轉型的長足發展，一座美麗而充滿活力的新城已展現在世人面前。

## 銅川是一座開放的城市

經過多年的建設發展，銅川已經形成了快捷的交通網，高速公路、鐵路縱橫交織，西銅同城化步伐加快，半小時可直達西安和西安咸陽國際機場。在新的發展時期，銅川人進一步解放思想，擴大對外開放，把投資環境作為生命線工程，為專車建設、客商投資提供真誠貼心的服務，一大批知名企業集團來銅投資發展，得到了良好回報。中國華能集團、香港金朝陽、台灣旺旺食品等一批大型企業集團在銅川投資規模不斷擴大，陝煤化、陝有色、陝文投、陝重汽等省重點企業也都把銅川作為合作夥伴，實現了互利雙贏。銅川民風樸實，湧現出了「12.17」助人為樂先進群體，被中省主流媒體廣泛報道，「銅川好人」已經成為誠實守信、樂於助人的代名詞，榮膺中國好人榜。走進銅川，人們首先感受到的就是銅川人的真誠與熱情。

## 銅川是一座充滿魅力的城市

銅川自然條件優越，是世界優質蘋果最佳適生區和中國優質甜櫻桃之都，黃芩、黨參等中藥材久負盛名。這裡生態環境良好，是國家綠化模範城市和省級衛生城市、園林城市，吉祥鳥朱鷲在這裡築巢繁衍，城市宜居水平居陝西首位，是大西安的北花園，關中最適宜休閒、養生、保健、度假的慢生活城市。

銅川歷史文化資源豐富而悠久，是「藥王」孫思邈、大書法家柳公權、畫家范寬的故里，有藥王山、耀州窯、玉華宮、大香山、陳爐古鎮等歷史古蹟和自然景觀。

銅川還是一片紅色熱土，老一輩革命家劉志丹、謝子長、習仲勳等在此創建了陝甘邊照金革命根據地，為中國革命事業作出了突出貢獻，如今照金已被列為全國100個紅色旅遊經典景區、全國愛國主義教育基地、全國國防教育基地，成為全省統籌城鄉的樣板、陝西最美小鎮。

## 銅川是一座充滿朝氣的城市

2009年，銅川被列為全國資源型可持續發展試點城市；2013年，銅川被列為國家節能減排財政政策綜合示範城市。全市上下搶抓機遇，大力實施工業強市、文化興市、生態立市三大戰略，以項目建設為總抓手，著力打造八個各具特色的工業園區，煤電鋁水泥聯產聯營循環經濟產業鏈已經形成，傳統產業實現了優化升級。

近年來，銅川以中醫藥休閒養生產業作為轉型突破口，規劃建設了大唐養生園、中醫藥產業園，加快開



■台灣旺旺集團。



■首次在秦嶺以北的銅川野化放飛的32只朱鷲，生存狀態良好。

發藥王山、照金、玉華宮、陳爐古鎮四大景區，着力打造全國中藥材種植、流通、研發、檢測四大基地，拉動中醫藥、養生、食品加工、旅遊、文化等產業快速發展。在國家和陝西省委、省政府的關心支持下，銅川已經走出了一條結構優化、資源集約、能耗下降、生態改善的轉型發展之路，主要經濟指標增幅連續11年位居陝西省前列，成為陝西發展最快、最具活力的城市之一。伴隨着經濟的發展，銅川城鎮面貌發生了巨大變化，以嶄新的形象展示着這個城市的信心和決心，群眾幸福感排在全省前列。

近年來，台灣旺旺、香港金朝陽等一批投資者，率先參與到銅川市的轉型發展中來，也分享到了銅川發展帶來的豐厚紅利，實現了企業與地方的互利共贏。銅川的提速轉型發展正在拉開帷幕，發展的前景更加誘人。

歷史用一種巨大的力量，讓今人的夢想有了最具價值的解釋和支撐。當古代絲綢的輝煌記憶成為世界遺產的同時，它也為陝西、為銅川描摹了未來宏偉的發展藍圖。銅川將肩負起歷史使命，為實現「絲綢之路經濟帶」構想而努力奮鬥。